Потерять нельзя сохранить

Алиса Чудова
Удмуртия – едва ли не единственный регион в России, где за несколько лет не было зафиксировано ни одной кражи объектов искусства из государственных учреждений культуры. Но, к сожалению, это свидетельствует скорее об удачном стечении обстоятельств, нежели о превосходном уровне охраны исторических и культурных объектов. И еще большую, чем грабители, опасность для художественных ценностей представляют условия их хранения. Так коротко можно резюмировать итоги круглого стола «Профилактика и борьба с хищениями культурных и исторических ценностей в Удмуртии».

Искусство под амбарным замком

Круглые столы на тему сохранения культурного и исторического наследия проводятся в республике регулярно. В этот раз представители власти, культурного сообщества и правоохранительных органов встретились в пресс-центре медиагруппы «Центр». И приходится признать, что круг проблем, обрисованный участниками, остался неизменным.

Из почти трехсот объектов культуры, имеющих художественное и историческое значение (музеев, храмов, архитектурных памятников), находящихся в Удмуртии, только 60 охраняются вневедомственной охраной. Вообще без охраны на сегодня обходятся 85 объектов. В остальных (a это больше половины) дежурят сторожа – гражданские лица, как правило, не имеющие специальных навыков по задержанию преступников. За прошедший год Управление вневедомственной охраны предложило свои услуги 40 храмам. Договоры были заключены только с восемью церквями. Между тем многие сельские храмы не имеют даже сторожа и закрываются на обыкновенный амбарный замок.

Представители МВД и вневедомственной охраны подчеркивают, что в нынешней ситуации сохранность культурного наследия оказывается под угрозой. Бесценных древностей и художественных шедевров мирового уровня в районных церквях и музеях, конечно, нет, но сегодня мы рискуем потерять и то, чем владеем.

У МЧС также немало претензий к учреждениям культуры. Далеко не везде выполняются требования по пожарной безопасности. Эto касается не только деревянных домов культуры в деревнях и селах, но и крупных столичных учреждений. Так, представители МЧС не скрывают, что еще не раз будут закрывать Национальную библиотеку УР, потому что каждая проверка выявляет несоответствия требованиям пожарной безопасности.
А учреждения культуры и церкви и рады бы прийти в соответствие со всеми требованиями МВД и МЧС. Но не могут. Не могут, потому что, как замечают генералы МЧС, «безопасность не может быть дешевой». В современной экономической ситуации у государственных (то есть бюджетных) учреждений культуры и существующей на пожертвования прихожан церкви элементарно нет средств. На некоторые муниципальные музеи сегодня выделяется от 100 (!) до 1 500 рублей в месяц. И когда сотрудники музеев просят выделить им средства на то, чтобы нанять сторожа, им цинично отвечают: «Давайте сократим вам зарплату, а на сэкономленные средства наймем сторожа. Иначе никак». И это при том, что зарплаты музейщиков едва превышают прожиточный минимум.

Недавно сотрудники Министерства культуры, печати и информации подсчитали, что на обеспечение сохранности фондов республиканских музеев нужно не менее 68 миллионов рублей. Из них 28 млн. требуется на Национальный музей им. К. Герда, а на Республиканский музей изобразительных искусств – более 30 млн., поскольку сегодня там вообще могут быть потеряны безо всякого вмешательства воров. Аренда помещения под фондохранилище обойдется в 500 тысяч рублей ежемесячно...

Цена вопроса

«Ежегодно мы выделяем значительные суммы на то, чтобы наши музеи смогли обеспечить себе охрану. Но каждый год этих денег не хватает, потому что вневедомственная охрана с завидной регулярностью повышает свои тарифы, – говорит заместитель министра культуры, печати и информации УР Наиля Собина. – МВК им. Калашникова уже превратился в бездонную яму, в которую уходят невообразимые средства на охрану (около миллиона рублей в год. – Прим. авт.). Мы посчитали, что дешевле будет поставить на каждый угол музея сторожа с берданкой!». Некоторые учреждения культуры, подчеркивает Собина, вообще никогда не смогут соответствовать строгим правилам безопасности. Например, здание Арсенала строилось не для музея. Выставки там проводить можно, а вот для хранения фондов условий нет. Но у Национального музея им. К, Герда, действующего в стенах Арсенала, нет другого выхода.

А Национальная библиотека УР была построена более полувека назад, в 1957 году, когда нормативные требования были совсем иными. Кроме того, она была рассчитана на 500 тысяч единиц хранения, а сейчас их уже более полутора миллионов. «По требованию МЧС мы заменили электропроводку в Национальной библиотеке, будем проводить и другие работы. Но без капитальной реконструкции невозможно создать условия, соответствующие нынешним правилам пожарной безопасности, А денег на ре-конструкцию пока нет», – обрисовывает патовую ситуацию Наиля Собина.

Противостояние между «культурщиками» и пожарными этой зимой оказалось особенно острым. Трагедия в пермском клубе «Хромая лошадь» заставила инспекторов МЧС с особой строгостью отнестись к несоблюдению нормативов по пожарной безопасности. В дело пошел принцип «лучше перебдеть, чем недобдеть». Всего за три дня до Нового года было закрыто несколько сельских клубов, которые располагаются а деревянных домах старой постройки. Не секрет, что в маленьких деревнях клуб с его нехитрым танцполом – единственное место для «культурного досуга». Студенты и молодые люди, которые учатся и работают в городе, приехали на новогодние каникулы в родные деревни и оказались перед фактом, что им вообще некуда пойти в праздничный вечер. Дети остались без новогоднего представления. «То, что случилось в «Хромой лошади», ужасно. Но разве лучше совсем лишить детей и молодых людей организованных праздников? Ведь очевидно, что при нынешней экономической ситуации новые кирпичные клубы в деревнях не появятся еще очень долго, а в деревянных клубах никогда не будет полного соответствия нормативам», – задает Собина риторический вопрос. А бдительные пожарные, оказывается, пошли еще дальше. В декабре они запретили зажигать открытый огонь на праздновании Хануки, которое еврейская община Ижевска проводила в Доме дружбы народов. А ведь это не костер Масленицы или Ивана Купалы. Это крохотные огоньки семи свечей в ритуальном светильнике… Ради соблюдения буквы закона древний обряд подвергся десакрализации, превратился в пародию.

Полного согласия работники культуры, сотрудники вневедомственной охраны и МЧС так и не достигли. Совершенно ясно, что тарифы на охрану объектов культуры и культовых сооружений понижены не будут. Не смягчатся и требования к пожарной безопасности (после пермской трагедии на «авось пронесет» в службах безопасности уже никто ставку не делает). Но в вопросе охраны объектов культуры от грабителей и вандалов, кажется, нашелся разумный компромисс. МВД предлагает музеям, библиотекам и церквям установить «тревожные кнопки». Это вовсе не внушительная красная кнопка под столешницей, которую можно увидеть в кинофильмах. Услуга «тревожная кнопка» подключается к мобильному телефону, который лежит в кармане сторожа. Даже «баб ушка-божий одуванчик» при возникновении пожарной опасности может нажать всего одну кнопку, и на пульте в РОВД зажжется сигнал вызова. Стоит услуга гораздо дешевле, чем содержание профессионального охранника. Н некоторых музеях и храмах республики «тревожная кнопка» уже действует, и практика подтверждает: наряд милиции прибывает на вызов практически мгновенно. Также все участники круглого стола согласны, что музеям и храмам необходимо составить каталог картин и других художественных объектов, а также реестр икон и церковной утвари. Сейчас, если какой-либо храмовый или художественный объект будет украден, милиция не будет располагать его фотографией, «родословной» и базовой оценкой. 

P.S. Кто-то, прочитав этот материал, может сказать: «В стране сегодня есть более важные проблемы, чем сохранение музейных экспонатов. Высокий уровень безработицы, беспризорники, здравоохранение, образование, жилье, инфляция... На этом фоне о безопасности ли «картинок» и архивных бумажек думать?». Но дело в том, что предметы культуры, как и люди, уникальны, и утрата их невосполнима. Сохраним их – сохраним и себя как культурное, духовное сообщество. Сохраним ли?
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