Время испытаний и надежд

Национальная библиотека Удмуртии

В 2013 году Национальная библиотека Удмуртской Республики отмечает свое 95-летие. В каком контексте встречает коллектив это событие, мы говорим с Галиной Гавриловной Калининой, директором Национальной библиотеки Удмуртской Республики, заслуженным работником культуры Российской Федерации и Удмуртской Республики.

– Галина Гавриловна, Национальная библиотека Удмуртской Республики встречает такую замечательную дату в необычной ситуации...

– Действительно, 95-летие главной библиотеки Удмуртии выпало на непростое время – в преддверии реконструкции здания, в котором библиотека живет уже 55 лет (с 1958 года). Спроектированное здание было рассчитано на 500 тыс. ед. хранения и на размещение в нем 5 структурных подразделений. В настоящее время в библиотеке хранится около 1,5 млн ед. хранения, в 28 отделах работает 203 человека. Здание морально и физически устарело.

Утвержден проект реконструкции здания библиотеки. В течение прошлого года шел переезд наших отделов во временные помещения – Национальная библиотека Удмуртской Республики сегодня расположена в шести точках Ижевска. В таких условиях важно сохранить читателей, вовремя предоставить им необходимую информацию, обеспечить доступ к библиотечным ресурсам, не останавливаться в развитии библиотеки. Немаловажно поддерживать эмоциональный настрой коллектива. Мы живем надеждой, что после реконструкции будем работать в современном здании, соответствующем требованиям, предъявляемым обществом к библиотекам, а нашим читателям будет у нас по-настоящему комфортно.
– Вы проработали, точнее сказать, прожили в этой библиотеке 45 лет. Вы хорошо знаете ее место в библиотечной жизни страны. Чем отличается Национальная библиотека Удмуртской Республики от других региональных библиотек?

– Мало чем отличается. У нас в стране много сильных региональных библиотек. Но есть направления деятельности, которые мы начали развивать одними из первых. Так, мы немало сделали для появления в России такого типа библиотек, как национальные. Изучив опыт эстонских коллег, которые активно работали в этом направлении, наша библиотека первой в Российской Федерации в 1989 году получила статус национальной (лишь через два года статус национальной придали Российской государственной библиотеке).
В процессе подготовки к получению статуса мы внимательно изучили содержание таких национальных программ, как «Память Америки», «Память Аргентины» и другие программы, и разработали в начале 90-х годов XX века программу «Память Удмуртии». В 1998 году Постановлением Правительства Удмуртской Республики ее утвердили как республиканскую целевую программу. В результате реализации программы проведен анализ состояния национального фонда библиотек, музеев, частных коллекций, создан сводный каталог национальных документов. Выявлено более 7 тыс. национальных и краеведческих документов, отсутствовавших в фонде библиотеки, большая их часть была затем приобретена. Сегодня фонд национальных документов пополняется компакт-дисками, микрофильмами, рукописями, создана система национальной библиографии. Сегодня в республике принята республиканская целевая программа «Культура Удмуртии», программы «Память Удмуртии» стала ее частью.
Думаю, мы первыми в России сделали свою википедию – эту идею наша сотрудница привезла из Финляндии, где проходила стажировку, в ее создание было вложено много сил. Сегодня это очень интересный информационный ресурс, пользующийся большим спросом у пользователей.
Мы принимаем участие в реализации мероприятий федеральной целевой программы «Культура России». Многие проекты осуществили одними из первых. Так, начали проектную деятельность по сохранности документов библиотечного фонда, в 2006 году создали Центр консервации и сохранности документов Национальной библиотеки Удмуртской Республики – в рамках проекта «Создание Регионального центра консервации документов» Федеральной целевой программы «Культура России (2006–2011 гг.)» и Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации. Сегодня Центр осуществляет свою работу в пределах республики: проводит мониторинг сохранности документов на бумажных носителях библиотек и музеев, консервационные и стабилизационные мероприятия, оказывает методическую помощь, но наша цель заключается в расширении его деятельности.
– Сегодня Национальная библиотека Удмуртской Республики во многом вынужденно дистанцирована от «живых» читателей. Как вы находите к ним путь?

– Действительно, большая часть библиотечного обслуживания идет в режиме онлайн, и мы активно развиваем услуги в электронном виде. На интернет-портале библиотеки (http://unatlib.org.ru/) для читателей предусмотрен ряд сервисов. Так, сервис «Услуги для вебпользователей» предполагает бронирование изданий из фонда библиотеки, доступ к формуляру, возможность оставить комментарий или подписаться на информационную рассылку. Также пользователям доступны сервисы «Электронная доставка документов» (ЭДД) и «Виртуальная справочная служба» (ВСС). Кроме того, мы предлагаем доступ к нашим электронным полнотекстовым библиотекам, каталогам и базам данных.

Интернет-портал выполняет и задачу популяризации чтения, предоставляя возможность ознакомиться с виртуальными выставками в формате 3D, рассказывающими о новых книгах и коллекциях. Центр чтения выставляет на сайте книжные новинки – те, что появляются в наших фондах, и те, что можно найти в Сети. И, конечно, мы активно рекламируем библиотечные мероприятия.

Надо сказать, что необходимость внедрения IT-технологий в библиотечное обслуживание привела к изменениям и в структуре библиотеки – мы создали новый отдел «Управление контентом», который отвечает за размещение информации на нашем портале и других интернет-ресурсах («ВКонтакте», Facebook, YouTube и других).
– Как ваша библиотека участвует в решении задач развития информационного общества?

Лидируя в этом направлении, получаем финансовую поддержку из республиканского бюджета. В республике действует целевая программа «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике 2011–2015 годы». Она предусматривает выделение определенных средств на развитие информационных технологий в библиотеках Удмуртии. Так, в декабре прошлого года, благодаря финансированию в рамках РЦП, у нас произошло крупное событие: на интернет-карте республики был обозначен новый ресурс – Единый информационный портал библиотек Удмуртии (http://udmlib.ru/).
Идея портала – создать общую точку доступа к ресурсам всех библиотек республики. Сотрудники Национальной библиотеки Удмуртской Республики, создавшие этот информационный ресурс, координируют его информационное наполнение и осуществляют техническую поддержку.

Структура портала была высоко оценена присутствовавшими на его презентации представителями министерств и специалистами библиотек республики. Они отметили, что «Национальная библиотека умеет делать проекты по-своему, изначально закладывая в них ресурсы для дальнейшего развития». Министерство культуры, печати и информации Удмуртской Республики предложило специалистам музеев республики использовать наш портал как образец при разработке собственного портала.
Если продолжить тему информационного общества, то нельзя не сказать о создании в Удмуртии Центров общественного доступа к официальным сайтам органов власти и государственным услугам, предоставляемых в электронном виде (ЦОД). Сеть центров создается не только на базе Публичных центров правовой информации (ПЦПИ) центральных библиотек, но и на базе библиотек сельских поселений. В 2012 году работало 55 ЦОД в 21 из 25 районах Удмуртии. Все ЦОД обеспечены компьютерным оборудованием и подключены к сети интернет в рамках республиканской целевой программы. За счет финансовых средств этой же программы в 61 сельской библиотеке созданы автоматизированные рабочие места пользователей с подключением к интернету и в 12 центральных районных библиотеках открыты электронные читальные залы. Около 200 специалистов муниципальных библиотек получили навыки использования информационно-коммуникационных технологий на курсах и семинарах-практикумах, проводимых нашей библиотекой. Необходимо отметить, что ответственным исполнителем данных мероприятий является Национальная библиотека Удмуртской Республики.

В 2013 году на информатизацию библиотек в РЦП «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике 2011–2015 годы» заложено более 4,5 млн рублей. Для подготовки к работе в новых условиях 230 специалистов сельских библиотек прошли обучение в учебном центре Национальной библиотеки Удмуртской Республики, и им продолжается оказываться методическая помощь на семинарах-практикумах.
– Сегодня много говорят об усилении социальной функции библиотеки в связи с появившимся информационным неравенством...

– Да, кто владеет компьютерной грамотностью, тот имеет несомненные преимущества – и в профессии, и в быту. Еще на первых этапах освоения ин- формационно-коммуникационные технологии, мы явственно ощутили парадоксальность ситуации. С одной стороны, современные информационно-коммуникационные технологии обладают мощным потенциалом для расширения доступа к знаниям и образованию. С другой стороны, предоставляя новые возможности одним, ИКТ усиливают изоляцию других: люди, не владеющие технологическими навыками или не имеющие доступа к электронным коммуникациям, оказываются в невыгодном положении.

В 2006 году в Национальной библиотеке Удмуртской Республики открылся Центр обучения и доступа к Интернету. Начиная с 2010 года он участвовал в программе «Твой курс: повышение компьютерной грамотности» (образовательная инициатива компании Microsoft). Сегодня ведет обучение людей с ограниченными возможностями здоровья и лиц, находящихся в невыгодном социально-экономическом положении.
Центр обучения и доступа к Интернету вошел в число авторизованных учебных центров проекта Консорциума европейских центров доступа к информационно-коммуникационным технологиям Telecentre-Europe. Этот статус дает право проводить курсы, семинары, тренинги, принимать участие в онлайновых мероприятиях проекта, проводить сертификацию тренеров.
В 2011 году была принята республиканская целевая программа «Доступная среда (2011–2015 годы)». Предполагается обеспечить широкий доступ инвалидов и маломобильных групп населения к культурным ценностям, образовательным, консультативным и развлекательным программам, современным технологиям. Наша библиотека стала одним из активных участников программы, и сегодня в числе партнеров Центра обучения и доступа к интернет – Удмуртские республиканское отделение Всероссийского общества инвалидов, Удмуртские республиканское отделение Всероссийского общества слепых, общества инвалидов практически всех районов Ижевска, Удмуртская республиканская библиотека для слепых и другие.
– Галина Гавриловна, к чему сегодня обязывает статус Национальной библиотеки?

– Статус обязывает нас собирать, сохранять национальное печатное наследие удмуртского народа и обеспечивать доступ к нему всех желающих.

Национальная библиотека Удмуртской Республики владеет уникальным фондом национальных и краеведческих изданий, многие из которых являются библиографической редкостью. Современные технологии позволили сделать их доступными для всех заинтересованных пользователей. Сегодня есть возможность ознакомится с полным текстам Национальной электронной библиотеки (НЭБ) на сайте библиотеки. Она включает такие коллекции, как «История Удмуртии», «Периодика Удмуртии», «Удмуртская книга» и «Книжные памятники Удмуртии», всего более 10 тыс. документов.
Разработанная нами концепция НЭБ предполагает расширение круга ее участников за счет привлечения к сотрудничеству музеев, архивов и научно- исследовательских институтов. Проект интересен нашим партнерам из Финляндии, которые традиционно нас поддерживают.
Второй наш яркий национальный библиотечный проект – интернет-энциклопедия «Воршуд», посвященная удмуртской культуре. Она включает текстовые материалы по истории и культуре удмуртов, удмуртские песни, видеоподкасты с этнокультурных мероприятий, выступления фольклорных коллективов, фотоколлекции с образцами национального костюма, представленными через аккаунт библиотеки на сервисе Flikr.com. Новые удмуртские книги можно полистать на книжном стенде библиотеки сервиса USSUU.com.
О том, насколько национальная культура Удмуртии интересна нашим пользователям (в том числе и за пределами региона), говорит статистика: за I квартал 2013 года более 120 тыс., пользователей обратились к документам коллекции «Периодика Удмуртии».
Статус также обязывает нас быть интернациональной библиотекой. В нашей республике живут представители разных национальностей, и мы активно занимаемся мультикультурным обслуживанием, в том числе проводим совместные мероприятия с обществами национальных культур.
– Из нашего разговора становится ясно, насколько молода ваша 95-летняя библиотека.

– Независимо от количества лет, библиотека как крупный информационный центр должна быть чуткой к вызовам времени. Только тогда можно быть уверенным в том, что библиотека будет необходима в будущем.
Беседовала Юлия Ардашева
