Дмитрий ПИВОВАРОВ

ПРИОСТАНОВЛЕНА РЕКОНСТРУКЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ УР

О приостановке реконструкции Национальной библиотеки УР сообщил 29 июля исполняющий обязанности министра строительства, архитектуры и жилищной политики УР Сергей Шикалов.

Изначально реконструкция главной библиотеки республики входила в программу мероприятий по подготовке к празднованию 175-летия композитора Петра Ильича Чайковского. Однако из-за недостатка финансирования руководство Удмуртии сосредоточилось на реализации приоритетных проектов – реконструкции Театра оперы и балета в Ижевске, ДК «Юбилейный» в Воткинске, музея-усадьбы Чайковского и набережной Воткинского пруда.

Как заявил Сергей Шикалов, Удмуртия рассчитывает на помощь федерального бюджета. Сейчас в рамках реконструкции Национальной библиотеки УР проведены проектные работы, строительных работ на объекте не велось. Изначально предполагалось, что в здании библиотеки, построенной в 1958 году, будут заменены крыша, электрика, вентиляция и лифты. Если вопрос с финансированием реконструкции будет положительно решен в Москве, то, как заявил Сергей Шикалов, Удмуртия без труда возобновит работы по реконструкции здания.

Между тем, как заявил исполняющий обязанности министра, в республике сократилась кредиторская задолженность перед строительными организациями: с 2,5 млрд. рублей до 700 млн. рублей. Также, по словам и. о. министра, следует отметить, что в 2014 году Удмуртия получила два небывалых транша на строительство детских садов – 250 и 600 млн. рублей. На эти средства будет сдано в общей сложности 2040 мест в детских дошкольных учреждениях.
