Юлия АРДАШЕВА

СМЕНА ВЫВЕСКИ

В Удмуртии закрыли Год литературы и дали старт Году кино
Официальное закрытие Года литературы, на которое собрали чиновников, библиотекарей и учителей, дало этой аудитории возможность посмотреть концерт в филармонии. Журналисты приглашения от главного организатора церемонии – министерства культуры и туризма УР – не получили. Но их пустили (на том спасибо), и появилась возможность оценить: что сделано в этот Год?
Библиотечный размах
Конечно, Год литературы библиотеки Удмуртии провели триумфально, и особенно Ижевская ЦБС. Но тут особенность в профессиональном менталитете – они и Год кино проведут с вдохновением. Их неисчерпаемый ресурс – книга, за которой следуют темы, люди, встречи. А потому каждый район Удмуртии может похвастаться каким-то знаковым библиотечным проектом в Год литературы. И библиотеки заслуженно за них наградили.
– Нам не стыдно говорить об уровне этих мероприятий, хотя мы не смогли выделить необходимых средств, чтобы проект был эффективнее, – признал Владимир Соловьев, министр культуры и туризма УР. Забуксовала и масштабная идея законодателей, заявивших в начале года марафон «Читающая Удмуртия».
– Мы планировали грандиозное мероприятие, но не сложилось, – сожалела Наталья Сударикова, председатель постоянной комиссии по науке, образованию, культуре и молодежной политике Госсовета УР. Впрочем; организаторы церемонии все же подготовили ролик о марафоне, изящно подменив республиканские события столичным фестивалем «Читай, Ижевск!»
В Год литературы, казалось, можно было сдвинуть с мертвой точки и вопрос о бездомности региональной библиотеки. И Владимир Соловьев не ушел от этой темы: «Год прошел бы интереснее, будь у Национальной библиотеки свое здание. Но власть держит этот вопрос на контроле. Есть проект. И в новом бюджете мы заложили средства на проект здания».
Как же понять министра: уже есть сам проект или будут средства на его разработку?
Кому нужны писатели?

Вопрос возник сам собой: на церемонию закрытия Года литературы пригласили лишь председателя Союза писателей УР – без сотоварищей по перу.
– Писатели, видимо, не нужны. Нашему союзу прекратили финансирование, из профессионального объединения мы, по сути, стали общественной организацией, – не весел Петр Захаров, председатель Союза писателей УР. – Но это вовсе не означает, что писатели не работают. Они пишут – в стол. Нам есть что и кого издавать, но на это нет республиканского заказа и средств.
Что в Удмуртии новые книги появляются, показала книжная выставка Центра национальной и краеведческой литературы и библиографии НБ УР: свыше 100 новых изданий получено им в этом году в качестве обязательного экземпляра. Авторы печатаются, находя спонсоров, или на свои средства. Буквально пара альбомов была издана за госсчет: к юбилеям П. И. Чайковского и Победы.
Чтение – роскошь
Сейчас читают все и постоянно: документы, приказы, информацию по работе, новости, статьи и блоги в сети. Но вот чтение для себя – для души, личного интереса, для кайфа – становится роскошью. Сначала на него элементарно не хватает времени, потом куда-то исчезает привычка брать книги, а потом и сама культура чтения как погружение в миры писателя.
И в этом контексте можно предположить, что Год кино в республике без киношников пройдет по-иному: более массово, проще и меньшими затратами.
