Проект



Инструктивно-методическое письмо
по организации работы с документами, имеющими маркировку Институт «Открытое общество», в муниципальных общедоступных библиотеках Удмуртской Республики

В соответствии с письмом Министерства культуры и туризма Удмуртской Республики от 14.08.2017 г. о принятии мер, обеспечивающих исполнение Федерального закона от 28.12.2012 № 272-ФЗ «О мерах воздействия на лиц, причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека и гражданина Российской Федерации», а именно относительно хранения и распространения библиотеками книг с маркировкой Института «Открытое общество», Национальная библиотека Удмуртской Республики считает необходимым общедоступным библиотекам Удмуртской Республики провести следующие мероприятия:
1) осуществить проверку книжных фондов библиотек с целью выявления книг с маркировкой Института «Открытое общество» либо содержащих в выходных данных указание на издателя, составителя «Институт «Открытое общество»», содержание которых связано с деятельностью фонда Дж. Сороса, реализаций просветительских программ (Программа обновления гуманитарного образования). 
2) исключить из фондов библиотек выявленные издания.
Исключению подлежат учебно-методические материалы, учебники для школ и высших учебных заведений, авторские программы, статьи и сборники материалов проведенных Институтом мероприятий.
Исключению не подлежит художественная литература, в частности полученная через Некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека». 

Национальная библиотека Удмуртской Республики подготовила примерный список документов с маркировкой Институт «Открытое общество», поступавших в фонды библиотек Удмуртской Республики и подлежащих списанию (в приложении к настоящему письму). Список является ориентировочным документом, в фондах библиотек возможно хранятся и иные книги, подлежащие исключению.
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