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Введение
Терроризм, как способ достижения целей в политической борьбе посредством физического насилия и морально-психологического устрашения, известен с момента зарождения человеческой цивилизации. Однако сегодня терроризм и экстремизм превратились в одну из опаснейших глобальных проблем современности, серьезную угрозу безопасности всего мирового сообщества. 

Мировой и отечественный опыт антитеррористической борьбы говорит о том, что для успеха в противостоянии этому злу необходимо деятельное участие всего общества. Требуется понимание, доверие и всесторонняя поддержка мер безопасности, предпринимаемых правоохранительными органами для предупреждения террористических актов. Каждому гражданину необходимо обладать антитеррористическими знаниями и навыками обеспечения личной и общественной безопасности.

Бытует мнение, что противодействие терроризму это исключительно удел специальных служб и силовых ведомств, то есть государства. Вместе с тем, институты гражданского общества, научные, бизнес сообщества, образовательные структуры, средства массовой информации, являющиеся органичной частью общества, имеют большой набор инструментов в вопросах профилактики терроризма, противодействия распространению его идеологии. Формирование религиозной и межнациональной терпимости, патриотизма, здорового образа жизни, приоритета общечеловеческих ценностей на фоне серьезной разъяснительной работы о сущности терроризма – идеологическая основа проводимых мероприятий. Необходимо привлекать к проведению мероприятий общественные, религиозные объединения конструктивной антитеррористической направленности. 
Очень важно, чтобы сами библиотекари ориентировались в вопросах идеологии экстремизма и терроризма, имели представление о религиозных течениях, в том числе экстремистской направленности.

Определение понятий «терроризм», «террористическая деятельность», «противодействие терроризму»
Терроризм в любых формах своего проявления превратился в одну из самых опасных проблем, с которыми человечество вошло в XXI столетие. В России проблема терроризма и борьба с ним резко обострилась в 90-х годах. Терроризм представляет реальную угрозу национальной безопасности страны: похищение людей, взятие заложников, случаи угона самолетов, взрывы бомб, акты насилия в этноконфессиональных конфликтах, прямые угрозы и их реализация и т.д.

Не случайно в Концепции национальной безопасности Российской Федерации в перечне факторов, создающих широкий спектр внутренних и внешних угроз национальной безопасности страны, названо увеличение масштабов терроризма. Деятельность экстремистских организаций и группировок в настоящее время продолжает оставаться серьезным фактором дестабилизации социально-политической ситуации в России и представляет собой серьезную угрозу конституционной безопасности и территориальной целостности страны.

В борьбе с терроризмом, масштабы которого во всем мире возрастают год от года, страны мира, их правоохранительные органы постоянно ведут поиск новых средств, позволяющих им успешно противостоять этому явлению. Решая данную задачу, каждое государство должно стремиться к эффективному подавлению террористической деятельности и одновременному обеспечению прав человека и его основных свобод.

Борьба с терроризмом - общегосударственная задача, для выполнения которой требуется мобилизация всех ресурсов. Одно из проявлений общественной опасности терроризма заключается в том, что он провоцирует власть на ответное насилие, дестабилизируя демократические институты общества, поощряя практику нарушений конституционных прав и свобод человека.

Терроризм - это «насилие, содержащее в себе угрозу другого, не менее жестокого насилия, для того чтобы вызвать панику, напугать и даже разрушить государственность и общественный порядок, внушить страх, заставить противника принять желаемое решение, вызвать политические и иные изменения». Это насилие выражается в форме совершения общественно опасных деяний в отношении жизни, здоровья людей, прав и законных интересов различных субъектов ради принуждения третьей стороны к принятию требуемых террористами решений»
Главная причина развития терроризма в мире - усиление процессов односторонней глобализации. Терроризм остается последним и единственно доступным средством противостояния правовому, религиозному, цивилизованному совершенству. По мере нарастания жесткости, с которой насаждаются единые поведенческие и мировоззренческие стандарты по отношению к традиционным народам, культурам и религиям, возрастает и ответная реакция на это, выраженная в агрессивном противодействии процессам цивилизационной нивелировки и грубому вмешательству в уклад, традиции и обычаи множества народов и культур. Нарастание терроризма - ответ на грубое вмешательство в дела стран и народов со стороны других государств и их сателлитов.

- терроризм, инициируемый и организуемый из-за рубежа и являющийся способом ведения так называемой суррогатной войны, преследующей определенные геополитические цели (ослабление российской государственности, фактической ликвидации суверенитета, обеспечение свободного доступа к природным богатствам страны и др.). О внешней агрессии с точки зрения права говорить некорректно, поскольку в соответствии с международно-правовыми документами субъектом внешней агрессии может быть только иностранное государство. А за ведущейся на территории России суррогатной войной стоят и международные террористические организации, и спецслужбы иностранных государств, деятельность которых вуалируется. По имеющимся материалам сложно соотнести деятельность международных террористических организаций и иностранных спецслужб, но наличие терроризма с поддержкой иностранных государств налицо;

- сепаратистский терроризм, инициируемый и организуемый преимущественно теми жителями национальных образований, многие из которых являлись или являются участниками организованной преступной деятельности (включая экономическую, должностную, против основ конституционного строя и безопасности государства, против конституционных прав и свобод человека и гражданина, общеуголовных и других), рассчитывают на отделение от России, поддержку из-за рубежа, вхождение во власть новых государственных образований, распоряжение национальным достоянием республик и уход от уголовной ответственности за прежние криминальные деяния;

- исламский терроризм, инициируемый и организуемый идеологами исламской экспансии;

- терроризм анархистов, носящий международный характер;

- терроризм экстремистов, которые считают совершение преступлений террористического характера наиболее радикальным способом изменения социальной ситуации в желаемом ими направлении. Зарубежными специалистами выделяется терроризм левых экстремистов и правых экстремистов.

Сегодня продолжается формирование глобальных террористических сетей, осуществляющих подготовку террористических акций; отмечается проникновение террористов и их пособников в государственные и общественные структуры; создаются инфраструктуры террористических группировок, в том числе по финансированию террористической деятельности; отмечается тенденция подготовки более редких, но все более масштабных акций; молодые люди включаются в различные неформальные объединения, от которых при определенных условиях может исходить террористическая опасность, в том числе базирующаяся на убеждении, что принимаемые в рамках закона меры борьбы с сепаратистским и исламским терроризмом не являются результативными.
Террористическая деятельности, это деятельность,  которая включает в себя:

а) организацию, планирование, подготовку, финансирование и реализацию террористического акта;

б) подстрекательство к террористическому акту;

в) организацию незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), организованной группы для реализации террористического акта, а равно участие в такой структуре;

г) вербовку, вооружение, обучение и использование террористов;

д) информационное или иное пособничество в планировании, подготовке или реализации террористического акта;

е) пропаганду идей терроризма, распространение материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности.

Итак, понятие, террористическая деятельность характеризуется двумя основными формами, в которых она проявляется: во-первых, это различные действия по подготовке и осуществлению террористического акта и, во-вторых, это пропаганда идей терроризма, распространение материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности. 

Под противодействием терроризму понимают деятельность органов государственной власти и органов местного самоуправления:

а) по предупреждению терроризма, в том числе по выявлению и последующему устранению причин и условий, способствующих совершению террористических актов (профилактика терроризма);

б) по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию террористического акта (борьба с терроризмом);

в) по минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма.

Иными словами, противодействие терроризму - деятельность органов государственной власти, органов местного самоуправления и муниципальных  учреждений (образовательных, просветительских) реализующаяся в трех направлениях: профилактика терроризма, борьба с терроризмом, а также минимизация и (или) ликвидация последствий проявлений терроризма.
Безусловно, проводить профилактику терроризма среди населения намного выгоднее, чем ликвидировать последствия подобных явлений. Действия, по профилактике терроризма направленные на уменьшение радикальных проявлений в молодежной среде следующие:

1. Проведение комплексных мероприятий по формированию правовой культуры. В частности, этому способствует расширение знание своих собственных прав и свобод, что развивает у молодого поколения чувства уважения к правам и свободам других лиц, в том числе к их жизни, здоровью и достоинству.

2. Воспитание у молодежи толерантного мировоззрения, терпимого отношения ко всем людям, вне зависимости от их национальности, религии, социального, имущественного положения и иных обстоятельств. Как известно, часть 2 статьи 19 Конституции РФ запрещает любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой и религиозной принадлежности. И у каждого человека с детства должна закладываться мысль о том, что нужно уважать всех людей, независимо от каких - либо обстоятельств, нельзя делить людей по любым признакам. Это поможет противодействовать различным видам религиозного, национального и социального экстремизма.

3. Совершенствование вопросов досуга и отдыха молодежи. Не секрет, что многие молодые люди попадают в различные радикальные организации во многом, из-за отсутствия желания, а нередко и возможности проводить свое свободное время с пользой для души и тела. В частности, государству необходимо заботиться о том, чтобы не только в крупных мегаполисах, но и в самых небольших населенных пунктах активно действовали клубы, дома культуры, кинотеатры, музеи, библиотеки и другие социально - культурные заведения. Необходимо также активнее пропагандировать в молодежной среде здоровый образ жизни, занятия спортом и физической культурой. Важно заметить, что перечисленные мероприятия должны быть доступны всей молодежи и в материальном плане.

Основные нормативные правовые акты, необходимые для осуществления работы библиотеки по профилактике терроризма

1. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12.12.1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)
2. Федеральный закон от 06.03.2006 N 35-ФЗ (ред. от 31.12.2014) «О противодействии терроризму»
3. Федеральный закон от 25.07.2002 N 114-ФЗ (ред. от 23.11.2015) «О противодействии экстремистской деятельности»
4. Указ Президента РФ от 31.12.2015 N 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»
5. «Модельный закон о противодействии терроризму» (Принят в г. Санкт-Петербурге 03.12.2009 Постановлением 33-18 на 33-ем пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ)

6. «Модельный закон о противодействии экстремизму» (Принят в г. Санкт-Петербурге 14.05.2009 Постановлением 32-9 на 32-ом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ)

7. Постановление Правительства УР от 19.08.2013 N 372 (ред. от 14.03.2016) «Об утверждении государственной программы Удмуртской Республики «Этносоциальное развитие и гармонизация межэтнических отношений»
8. Муниципальные программы муниципальных образований: Постановление Администрации г. Ижевска от 09.10.2014 N 1117 (ред. от 16.03.2016) «Об утверждении муниципальной программы муниципального образования «Город Ижевск» «Безопасный город» на 2015 - 2020 гг.»; Постановление Администрации Шарканского района от 13.12.2013 N 1588 «Об утверждении программы «Об участии в профилактике терроризма и экстремизма на территории муниципального образования «Шарканский район» на период 2014 - 2016 гг.» и др.
Особенности организации работы в публичной библиотеке по профилактике терроризма

Организация работы в публичных библиотеках по профилактике терроризма, как и любая профилактическая работа в библиотеке, должна начинаться с анализа исходной ситуации. Для этого проводятся социологическое исследование, анкетирование, интервью и другие способы   опроса пользователей библиотеки с целью выяснения наличия либо отсутствия проблемы, ее глубины, актуальности, осведомленности по данной теме и т.п. 
Следующим этапом организации профилактической работы в библиотеке является планирование деятельности с пользователями по трем направлениям:

1.
Информационно-просветительская деятельность – деятельность, направленная на пропаганду знаний социального и психологического характера среди всех пользователей библиотеки. 

2.
Интерактивная деятельность – деятельность, которая построена в режиме активного общения и ведет к взаимопониманию, взаимодействию, к совместному решению общих, но значимых для каждого пользователя задач. 
3. Альтернативная деятельность – деятельность, организованная в свободное время и направленная на развитие позитивной активности всех пользователей и не упоминает впрямую данное социальное явление. 
Грамотно спланированные и организованные на высоком уровне мероприятия позволяют:

укоренить дух нетерпимости к агрессии, насилию, межнациональной розни; 
выработать умения решать конфликты ненасильственным путем; 

выработать терпимое, доброжелательное отношение к людям, независимо от их национальности, вероисповедания, социальной принадлежности, вкусов и интересов; 

воспитывать понимание недопустимости экстремистских настроений, так как они ведут к терроризму, локальным войнам и расколу общества, противостояние в котором может привести к непоправимым последствиям; 

воспитывать навыки понимания красоты и мудрости национальных обрядов посредством изучения культурологических традиций, уклада жизни, особенностей разных народов. 
Как итог, данные мероприятия помогут в определенной степени снизить тот негативный эффект, который испытывает общество и государство в связи с проявлениями экстремизма и террористических актов. Ведь от того, как эффективно публичные библиотеки будут строить профилактическую работу, во многом зависит будущее России.
На заключительном этапе организации профилактической работы в библиотеке осуществляется мониторинг эффективности, как самих мероприятий, так и результатов профилактической деятельности с целью внесения необходимых коррективов в планирование работы на следующий период. Условиями эффективной профилактики в библиотеках являются: 
организация ранней профилактики, ее системность и целенаправленность; 
сочетание индивидуальных форм работы и комплексного подхода к проведению воспитательных и профилактических мер; 
непрерывность процесса профилактической деятельности; 
направленность на всех пользователей библиотеки. 
Формы проводимых профилактических мероприятий могут быть различны, в частности традиционная для работы библиотек – книжная выставка. Однако, эффективнее, если это не разовая книжная выставка, а цикл выставок, объединенных антитеррористической тематикой. 

В профилактической работе важны и такие формы, как тематические беседы, встречи. Наиболее действенны профилактические меры тогда,  когда они реализуются во взаимодействии с другими организациями: образовательными учреждениями, общественными организациями. Поэтому профилактические мероприятия целесообразно проводить совместно с представителями  других организаций, и не только  в стенах библиотеки, но и за её пределами. Например, совместная организация специалистами библиотеки и учебного заведения встреч старшеклассников с представителями МЧС для разговора об опасности экстремистских проявлений в современном обществе, о том, как  уберечь себя  в возможных опасных ситуациях.

Ключевым моментом межкультурной коммуникации является, прежде всего, умение бесконфликтно взаимодействовать и общаться с представителями различных народов и национальностей. Здесь эффективна работа клубов и кружков, поскольку их посещают пользователи разных национальностей, разных вероисповеданий. Общение с молодежью требует активных, эмоционально насыщенных форм работы. Такие формы работы клуба, как: беседы, посвящённые истории зарубежных стран, виртуальные путешествия по странам; встречи с иностранными гражданами, живущими и работающими на территории муниципального образования; переписка с зарубежными партнёрами помогают воспитанию у молодежи интернациональных чувств, способности понимать образ жизни других народов, их культуру и традиции.

С целью эффективной профилактики терроризма необходимо использовать самые разнообразные формы учебных и игровых занятий, которые предполагают создание условий для:

•
формирования ориентации пользователей библиотеки на ценности ненасилия, толерантности, справедливости, законности как нравственную основу поведения в социальных конфликтах и как принцип их конструктивного разрешения; 

•
развития критического мышления, навыков групповой работы, формирования умения вести диалог и аргументировать свою позицию, находить компромиссные решения обсуждаемых проблем; 

•
воспитания терпимости к чужому мнению; формирования коммуникативных связей в семье, в социуме; 

•
формирования системы нравственных ценностей на основе распространения этнокультурных традиций всех пользователей библиотеки. 

В ходе проведения мероприятия активным должен стать межэтнический диалог, а конкретнее, налаживание дружеских  отношений с представителями разных национальностей. И не только эффективный диалог, но и успешное взаимодействие, и объединение ради одной цели - противодействие экстремизму и неприязненным отношениям на национальной почве.

В современных условиях наиболее эффективным является использование интерактивных методов – например, модели открытого обсуждения, развивающей в детях и подростках умение спорить, дискутировать и решать конфликты мирным путем. Это могут быть тренинговые занятия, деловые игры, диспуты, дискуссии, классные часы, проблемные семинары, семинары-практикумы, конференции, творческие лаборатории, ролевое моделирование, конкурсы творческих работ, волонтерское движение и т.п. 
Достаточно большое действие имеет донесение нужной информации до населения в форме акций, электронных презентаций,  поддержка библиотеками памятных дат. 
В частности, памятной датой является 3 сентября - День солидарности в борьбе с терроризмом. Эта самая новая памятная дата России, установленная федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах России» от 13 марта 1995 года (дата внесена в закон поправкой, подписанной Президентом РФ Владимиром Путиным 21 июля 2005 года). Этот день приурочен к трагическим событиям, произошедшим 1-3 сентября 2004 года в городе Беслане, когда в результате беспрецедентного по своей жестокости террористического акта погибли более трехсот человек, в основном женщины и дети.  День солидарности в борьбе с терроризмом символизирует единение государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм. В этот день Россия отдает дань памяти тысячам соотечественников, погибшим от рук террористов в Беслане, в театральном центре на Дубровке, в Буденновске, Первомайском, при взрывах жилых домов в Москве, Буйнакске и Волгодонске, в сотнях других террористических актов.

Проводимые мероприятия должны ориентироваться на все слои населения, но особое внимание следует обратить на категорию молодежи. Именно  молодые  люди  в  силу  ряда  социально-психологических, физиологических, демографических особенностей более восприимчивы к идеологическому воздействию и подвержены максимализму и радикальным настроениям.

Дети, подростки, молодёжная  среда требует к себе особого отношения и внимания. Для их достойного будущего, полноценного духовного и интеллектуального развития должны учитываться все нюансы в борьбе с терроризмом. Задача библиотек воспитывать чувство  патриотизма, интернационализма, единства у подрастающего поколения, а приоритетными направлениями в профилактической деятельности библиотек республики - правовое, краеведческое, гражданско-патриотическое, семейное воспитание.

Ресурсы интернета в помощь работе библиотек 

· Федеральная служба безопасности РФ: Официальный сайт (http://www.fsb.ru/)

· Национальный антитеррористический комитет: Официальный сайт (http://nac.gov.ru/)
· Национальный Центр информационного противодействия терроризму и экстремизму в образовательной среде и сети Интернет (НЦПТИ): Официальный сайт (www.нцпти.рф)

· Наука и образование против террора: Интернет-портал (http://scienceport.ru/)

· Национальный портал противодействия терроризму «Россия антитеррор» (http://www.antiterror.ru/index.html)
· Сборник типовых сценариев проведения общественно-политических массовых мероприятий, приуроченных ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом 3 сентября (http://adm-ngo.ru/sites/default/files/guard/20150724/akcii_meropriyatiya_k_dnyu_borby_s_terrorom_.pdf)
· Сборник типовых сценариев проведения комплекса общественно-политических мероприятий (http://scienceport.ru/filess/sbornik.pdf)

· Учебно-методический материал по теме: Профилактика экстремизма и этносепаратизма в ОУ (http://nsportal.ru/shkola/vneklassnaya-rabota/library/2013/04/29/profilaktika-ekstremizma-i-etnoseparatizma-v-ou) 
· Методические материалы по профилактике терроризма и экстремизма (http://www.irorb.ru/index.php/257) 
· Памятки по антитеррористической защищенности (http://www.izh.ru/i/info/14874.html)

· Материалы антитеррористической направленности: Плакаты по антитеррору; Что нужно знать о терроризме (буклет); Материал для подготовки проведения общественно-политических массовых мероприятий, приуроченных ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом 3 сентября (http://www.mincultsk.ru/2015-06-30-14-00-16)

· Плакаты по противодействию терроризму (иванов-ам.рф/antiterror/antiterror_plakati.html)
· Презентации на тему Терроризм и безопасность человека в современном мире [для различных возрастных категорий] (http://www.klassnye-chasy.ru/klassnyy-chas-terrorizm-antiterror)
· Презентация «Антитеррористическая безопасность» (http://www.myshared.ru/slide/536475/)
· Презентация по ОБЖ «Профилактика терроризма в школе» (https://infourok.ru/prezentaciya-po-obzh-profilaktika-terrorizma-v-shkole-466224.html)
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